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CONTRIBUȚIE LA STUDIUL ANTROPOLOGIC AL 

UNOR SCHELETE DE LA SFÎRȘITUL EPOCII 

BRONZULUI (CULTURA NOUA) ȘI ÎNCEPUTUL 

EPOCII FIERULUI DIN MOLDOVA

Sfîrșitul vîrstei bronzului și începutul epocii fierului constituie o perioadă 

foarte importantă, dat fiind că atunci au trebuit să se închege primele grupări ce 

au dat naștere, mai tîrziu, în epoca a doua a fierului, grupului etnic geto-dac. 

Iată de ce cunoașterea structurii antropologice a triburilor care au trăit în aceste 

timpuri este deosebit de interesantă și necesară. '

Pînă în prezent, dacă în cunoașterea structurii antropologice a populațiilor 

neolitice și în special eneolitice s-au făcut unele progrese, cunoașterea populațiilor 

din epoca bronzului și a Hallstattului este de abia la începuturile sale. Astfel, 

în ceea ce privește epoca bronzului nu s-a publicat decît o lucrare cu caracter 

preliminar referitoare la populația din cultura Monteoru \ iar asupra populației 

din cultura Noua de asemenea numai o lucrare 1 2.

1 E. Repciuc et Al. Gheorghiu, Les squelettes de 

l’epoque de bronze de la station Monteoru Sarata, 

dep. de Buzău, în Recueil d’etudes medicales, 

Buc., 1949, p. 109-167.

2 I. G. Russu, M. Șerban, N. Motioc, T. Farkaș, 

Date antropometrice asupra populației vechi (epoca 

tirzie a bronzului) din regiunea Cluj, în Morfologia 

normală și patologică, I, 1958, p. 61 — 131.

3 N. Harasim, Cercetări asupra caracterelor morfo

logice ale craniilor din cimitirele hallstattiene de la

Qogoșu și Balta Verde, în PAn., III, 1957, p. 47 — 72.

în legătură cu Hallstattul, nu a apărut decît lucrarea lui N. Harasim asupra 

scheletelor de la Gogoșu și Balta Verde 3. Din nefericire nu toate aceste lucrări 

cuprind și o analiză tipologică detaliată. în schimb, o serie de studii privind aceste 

epoci sînt în curs de publicare sau de elaborare, așa cum este acela asupra sche

letelor de la Pir — cultura Otomani 4 — , asupra seriei de schelete de la Trușești 

— cultura Noua 5 —, de la Zimnicea — bronz 0 —, și asupra scheletelor de la 

Morești — cultura Noua 7.

Datele obținute asupra acestor colecții, în special acolo unde am colaborat 

la studiul respectiv, le-am folosit în scop comparativ, întrucît stabilirea unor 

concluzii, chiar parțiale, nu este posibilă decît pe baza unei priviri mai largi asupra 

întregii probleme.

4 O. Necrasov și M. Cristescu, Studiul antro

pologic al scheletelor descoperite în comuna Pir, 

aparținind culturii Otomani, în PAn., IV, sub 

tipar.

6 O. Necrasov și M. Cristescu, Studiul antropo

logic al scheletelor de la Trușești. aparținind culturii 

Noua, sub tipar.

6 Abdalla Kalanga, Studiul antropologic asupra 

populației din epoca de bronz și prima epocă a ferului 

Ia Zimnicea, în manuscris.

1 Lucrare în curs de apariție.
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Materialul osteologic care face obiectul studiului de fața aparține la două 

epoci diferite, o parte din el datînd de la sfîrșitul epocii bronzului și aparținînd 

culturii Noua, iar altă parte din Hallstattul timpuriu.

I. STUDIUL ANTROPOLOGIC AL SCHELETELOR APARȚINÎND SFÎRȘITULUI 

EPOCII BRONZULUI (CULTURA NOUA)

Aceste schelete, aparținînd aceleiași epoci, epoca bronzului, și aceleiași 

culturi, cultura Noua, provin din două localități diferite. Unele din acestea au 

fost descoperite în cursul săpăturilor executate la Ciritei (Piatra Neamț) de către 

Muzeul din Piatra Neamț, iar altele ne-au fost încredințate de către N. Zaharia 

și Em. Zaharia, ele fiind descoperite întîmplător la Lețcani.

I. SCHELETELE DE LA CIRITEI (PIATRA NEAMȚ)

Materialul osteologic care ne-a parvenit de la Ciritei provine din două 

morminte: un mormînt dublu (M. II) și un mormînt individual (M. VI).

MORMÎNTUL Nr. II

Inventarul osteologic

Mormîntul dublu nr. II cuprinde resturile osoase ale unei femei adulte 

(N.-l) și ale unui copil de cca. 8—9 ani (N.-2).

Scheletul nr. 1 este reprezentat printr-un craniu lipsit de jumătatea stîngă 

a feței și de porțiunea nucală a solzului occipital. Mandibula, deși foarte fragmen

tată, a putut fi recuperată în întregime. Restul scheletului este reprezentat doar 

prin diafiza unei tibii și prin femurul stîng incomplet.

Scheletul nr. 2 este lipsit de craniu, iar din scheletul post-cranian sînt 

prezente cele două femure și fragmente de tibii și de humerus.

Sexul si vîrsta

Scheletul nr. 1 a aparținut cu siguranță unei femei adulte în jurul a 30 de ani. 

Scheletul nr. 2 considerăm, cu probabilitate, că a aparținut unui copil de cca. 

8 —9 ani. O precizare însă a vîrstei sale nu este posibilă, întrucît craniul lipsind, 

nu dispunem de dinți a căror ordine de apariție ne-ar fi oferit un criteriu precis 

de determinare a vîrstei.

Principalele caracteristici antropologice ale scheletului nr. 1

Craniul neural al acestui schelet este de lungime și lărgime mijlocie (181 mm 

și 135 mm), ceea ce dă un indice cefalic dolicocran (74, 59) la limită cu mezo- 

crania. înălțimea poro-bregmatică raportată la lungime și lărgime dă indici de 

categorie mijlocie (ortocran: 61,48 și metriocran 81,48). Fruntea este mijlociu 

de largă și de tip eurimetop (76,30). Curba sagitală merge de la nazion pînă la 

metopion aproape drept, ceea ce indică o frunte dreaptă, după care urmează un 
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arc de cerc cu raza mare care coboară lin pînă la obelion, dar care cade brusc apoi 

pînă la lambda formînd un meplat prelambdic. De la lambda pînă la inion curba 

formează un arc de cerc cu raza mică, ceea ce indică un occipital foarte bombat.

Privit în norma verticală, craniul apare ovoid, iar în norma occipitală, în 

formă de casă.

Fig. 1. — 1, Craniul scheletului nr. 1 de la Ciritei-Piatra Neamț (cultura Noun); 2, craniul scheletului nr. 1 

de la Lețcani (cultura Noua); 3, craniul scheletului nr. 27 de la Holboca (Hallstatt timpuriu).

Relieful cranian este în general foarte slab, cel glabelar fiind de gradul 1, 

iar cel occipital de gradul 0.

Masivul facial este destul de înalt (70 mm) și îngust, (124 mm), ceea ce se 

reflectă și în indicele facial de tip lepten (56,45). Orbitele de forma rectangulară și 

joase reprezintă un indice orbitar de tip cameconc (75,00). De remarcat un anumit 

mezognatism total și un mezognatism alveolar mai accentuat. Malarele sînt ușor 

frontalizate și orientate oblic de sus în jos și dinapoi înainte. Deși regiunea fosei 

canine este incompletă, după porțiunea prezentă se poate judeca că aceasta trebuia 

să fi fost destul de slab pronunțată.

Dinții nu prezintă nici o urmă de carie dentară, iar în ceea ce privește 

erodarea lor, este puternic erodat, în timp ce M2 și M3 sînt foarte slab erodați, 

ceea ce indică o vîrstă tînără.

Mandibula este în general gracilă, cu ramul vertical îngust și extrem de 

oblic. Ramul orizontal la joncțiunea sa cu ramul vertical este îngust, dar apoi, 

în regiunea anterioară, devine înalt, schițînd astfel o ușoară curbă a lui Spy. Men- 

tonul este de tip piramidal cu baza foarte îngustă.

Scheletul post-cranian, am văzut deja că este reprezentat numai prin dia

liza unei tibii și prin 2/3 superioare din femurul sting. Aceste fragmente ne-au 

permis să stabilim indicele de platicnemie și respectiv de platimerie. în această 

privință este interesant de subliniat că în timp ce femurul este tipic platimer 

(72,41), tibia este de tip euricnem (71,43).
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Talia. Neavînd nici un os lung întreg, talia nu a putut fi precizată, dar jude

cind după fragmentul de femur destul de mare, deducem că aceasta trebuie să 

fi fost de categorie mijlocie.

Diagnoza. Acest schelet, gracil, de talie feminină mijlocie, cu craniul ovoid 

și de tip dolicocran, cu occipitalul foarte bombat, cu un masiv facial lepten și 

Fig. 2. — Craniul scheletului nr. 1 de la Ciritei-Piatra Neamț (cultura Noua).

cu mandibula îngustă cu un menton ascuțit și bine conturat, ne indică că sîntem 

în prezența unui tip mediteranoid. Forma orbitelor, rectangulare și joase, meplatul 

prelambdic, cît și o anumită frontalizare a malarelor adaugă acestui tip predomi

nant mediteranoid și unele slabe influențe cromagnoide.

MORMÎNTUL Nr. VI

Resturile osoase care ne-au parvenit din acest mormînt sînt extrem de 

puține. In acest mod ele nu se pretează unui studiu. Sînt prezente doar următoarele 

piese osoase: femurul drept incomplet, fragmente de tibii și de peronee și două 

astragale. Craniul este cu totul absent. Piesele osoase prezente fiind de masivitate 
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mijlocie, nu putem face nici măcar o apreciere asupra sexului individului căruia 

ele i-au aparținut. Asupra vîrstei sale, putem spune că este vorba cu siguranță de 

un adult, întrucît cartilagiile de creștere sînt complet închise.

2. SCHELETELE DE LA LEȚCANI

Descoperite întîmplător la săpatul unei vii, aceste schelete, în număr de 

trei, ne-au parvenit incomplete și într-o stare de conservare foarte proastă.

SCHELETUL Nr. 1

Inventarul osteologic

Din fragmentele craniului nr. 1 s-a putut restaura craniul în condiții relativ 

bune, fiind însă lipsit de ambele apofize ascendente ale maxilarului superior, de 

malarul stîng, precum și de baza neurocraniului. Din restul scheletului posedăm 

numai un fragment din femurul drept și două astragale.

Sexul și vîrsta

Judecind după gradul de obliterare a suturilor și după abraziunea dinților, 

acest schelet a aparținut unei femei mature (35 —40) de ani).

Principalele caracteristici antropologice

Craniul neural al acestui schelet prezintă un indice cefalic dolicocran 

(72,04), diametrul său antero-posterior fiind destul de scurt (186 mm), iar cel 

transversal fiind destul de îngust (134 mm). înălțimea poro-bregmatică este mijlo

cie, ceea ce dă un indice vertico-longitudinal de tip ortocran (59,14) și un indice 

vertico-transversal de tip metriocran (82,09). Fruntea este ușor înclinată și de 

tip eurimetop (76, 43). De formă ovoidă în norma verticală și de casă în cea 

occipitală, acest craniu prezintă în general un relief destul de slab (relieful glabelar 

de gradul 2, iar cel occipital tot de gradul 2). Occipitalul este mijlociu de bombat.

Masivul facial este de lungime și lărgime mijlocie (68 mm și 127 mm), 

ceea ce dă un indice facial de tip mezen (52,18). Malarele mijlociu de dezvoltate 

prezintă o orientare mai mult temporală. Fosa canină este pronunțată. Indicele 

nazal nu a putut fi stabilit, lipsind marginea aperturii piriforme. Orbitele rectan

gulare sînt de tip cameconc (75,00).

Mandibula este în general gracilă, dar ramul său orizontal este destul de 

înalt. Ramul vertical este scurt și mijlociu de larg. Mentonul este de tip piramidal 

cu baza însă extinsă și mărginită de tuberculi laterali.

Dinții, atît la falca superioară cît și la cea inferioară, nu prezintă carie 

dentară, dar sînt puternic erodați. Dat fiind faptul că suturile craniene sînt deschise, 

cu excepția părții temporale a suturii coronare, ceea ce denotă o vîrstă relativ 

tînără, puternica eroziune a dinților denotă că acest individ utiliza o hrană dură.

Scheletul postcranian am văzut că este reprezentat numai prin două astra

gale și un fragment din femurul drept care este platimer (75,00).
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Talia. Neposedînd nici un os lung întreg, talia nu a putut fi stabilită, 

dar judecind după fragmentul de femur prezent ea trebuie să fi fost de cate

gorie mijlocie.

Diagnoză. Craniul pronunțat dolicocran (72,04), relativ jos, de formă 

ovoidă, cu occipitalul mijlociu de bombat, cu fața de înălțime și lărgime mijlocie,

Fig. 3. — Craniul scheletului nr. 1 de la Lețcani (cultura Noua).

cu orbitele rectangulare și jcase cu fosa canină adîncită, cu mandibula prezentîncl 

un menton bine conturat, încadrează acest schelet în tipul mediteranoidl irț- 

fluența cromagnoidă nefăcîndu-se simțită, de data aceasta, decît în orbitele cțș 

tip cameconc. '

SCHELETUL Nr. 2

Inventarul osteologic

Din fragmentele craniene ce ne-au parvenit de la craniul acestui scheleț, 

nu s-a putut restaura decît o calotă incompletă. Din scheletul postcranian posedăm 
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femurul sting, lipsit de condilul medial, un fragment din femurul drept, două 

tibii lipsite de epifizele inferioare, ambele cubitusuri, radiusul drept, un fragment 

din humerusul sting și fragmente ale ambelor peronee.

Sexul și vîrsta

Acest schelet, deși incomplet, ne permite să precizăm că el trebuia să fi. 

aparținut unui bărbat matur.

Principalele caracteristici antropologice

Craniul neural al scheletului nr. 2 de la Lețcani, deși reprezentat numai 

printr-o calotă incompletă, prin simetrie s-a putut stabili că aceasta era de tip 

hiperdolicocran (70,00). Fruntea este oblică și îngustată, prezentînd un relief 

supraorbitar pronunțat. Forma craniului în norma verticală este elipsoidă. Occi

pitalul este bombat și prezintă un relief slab (gr. 1).

Scheletul postcranian prezintă un relief pronunțat, ceea ce indică o 

musculatură dezvoltată. Femurul este hiperplatimer (72,22), dar tibiile sînt 

mezocneme (69,70).

Talia (calculată după metoda lui Manouvrier) este de 180 cm, ceea ce 

reprezintă o talie masculină înaltă. ' . '

Diagnoza.. Calota craniană hiperdolicocrană, de formă elipsoidă, corelată 

cu talia foarte înaltă de 180 cm, ne îndreptățește să considerăm că acest individ 

prezenta poate unele afinități cu tipul nordic. Lipsa masivului facial nu ne permite 

însă să adîncim diagnoza.

SCHELETUL Nr. 3

Fiind reprezentat numai prin cîteva fragmente craniene care nu au permis 

restaurarea, dat fiind discontinuitatea lor, și printr-o mică porțiune de mandibulă, 

nu se pretează unui studiu.

II. STUDIUL ANTROPOLOGIC AL SCHELETELOR 

APARȚINÎND HALLSTATTULUI TIMPURIU

Aceste schelete au fost scoase la iveală cu ocazia săpăturilor arheologice 

executate la Holboca-Iași, sub conducerea lui Vlad Zirra. Ele sînt în număr 

de cinci, dintre care trei de copil (nr. 1, 2, 3) și două de adult (nr. 7 și 27).

Scheletele de copil, nepretîndu-se unei analize tipologice, nu vor face 

obiectul unui studiu, ci vom prezenta numai o scurtă caracterizare a lor. Ceea 

ce ținem să subliniem de la început este faptul că calotele craniene ale tuturor 

acestor copii sînt fie hiperdolicocrane, fie dolicocrane și, chiar dacă indicele 

cefalic este variabil în timpul creșterii, el nu s-ar fi putut modifica din dolico- 

în brahicran, ci cel mult ar fi putut varia către mezocranie.

Institutul de Arheologie Iași



Arheologia Moldovei 1

13G MARIA CRISTESCU Ș

SCHELETUL Nr. 1

Acest schelet este reprezentat prin o calotă craniană, două femure, două 

fragmente de tibii, un fragment de humerus și un fragment de cubitus.

Vîrsta acestui copil nu a putut fi precizată, neposedînd nici un fragment 

din maxilarele sale. Judecind după lungimea femurului, am putea aprecia vîrsta 

de 8 —9 ani, dar diametrul antero-posterior al craniului, foarte mare, ne obligă 

să păstrăm mari rezerve în această privință.

Indicele cefalic al craniului acestui copil este hiperdolicocran (69, 48), 

prezentînd un diametru antero-posterior deosebit de lung pentru un copil, de 

190 mm, și un diametru transversal de 132 mm.

SCHELETUL Nr. 2

Este reprezentat prin calota craniană, prin fragmente din masivul facial 

și din mandibulă, cit și prin cîteva porțiuni de tibii și de coxale.

Vîrsta acestui copil trebuia să fi fost în jurul a 8 —9 ani, întrucît incisivul 

I este pe cale de apariție. Indicele cefalic este de categorie dolicocrană (73, 71), 

rezultat dintr-un diametru longitudinal de 175 mm și un diametru transversal 

de 129 mm.

SCHELETUL Nr. 3

Din acest schelet ne-au parvenit următoarele piese osoase: fragmente din 

calota craniană și din masivul facial, porțiuni din femure, din tibii și din humerusuri.

în ceea ce privește vîrsta acestui copil putem spune că el era sub șapte ani, 

întrucît Mi definitiv nu a apărut și se prezintă ca un mugure foarte mic la baza 

molarului de lapte.

Indicele său cefalic este tot dolicocran (73,41), rezultat dintr-un diametru 

longitudinal de 173 mm și un diametru transversal de 127 mm.

SCHELETUL Nr. 7

Inventarul osteologic

Craniul acestui schelet, în urma restaurării, prezintă puține lipsuri; este 

absentă baza sa și o mică porțiune din maxilarul superior. Din mandibulă lipsește 

treimea sa dreaptă. Din restul scheletului singurul os lung întreg este cubitusul 

stîng. Femurele sînt lipsite de epifizele inferioare. Sînt prezente de asemenea 

și cîteva fragmente din humerusul drept și cîteva vertebre.

Sexul și vîrsta

Scheletul nr. 7 a aparținut cu probabilitate unei femei. Aprecierea vîrstei 

acestei femei reprezintă însă o problemă dificilă. Astfel, în timp ce suturile 

craniene, toate larg deschise, indică o vîrstă de maximum 30 de ani, situația 
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alveolelor dentare și a marginii alveolare ne îndreptățește să considerăm că 

avem de-a face cu un individ mult mai bătrîn.

în adevăr, examinînd jumătatea din maxilarul superior, constatăm că dinții 

sînt toți căzuți din alveole, alveolele sînt complet închise, iar marginea alveolară 

este atît de tocită, încît ea a ajuns la nivelul bolții palatine. Aceeași situație o 

prezintă și dinții de pe falca inferioară, cu excepția incisivilor, ale căror alveole 

nu sînt încă complet obliterate. Acest fapt ne indică că individul căruia i-a aparținut 

Fig. 4- — Craniul scheletului nr. 7 de la Holboca (Hallstatt timpuriu).

scheletul nr. 7 pierduse dinții cu mult înainte de moarte și că pierderea lor s-a 

făcut aproape concomitent sau la mică distanță unii față de alții. Pierderea 

aproape simultană a dinților s-ar putea explica printr-o paradentoză, ceea ce 

n-ar constitui un caz excepțional nici pentru un individ tînăr. Ceea ce ne surprinde 

însă la un individ neînaintat în vîrstă este resorbția totală a marginii alveolare, 

care subînțelege un timp destul de îndelungat scurs după pierderea dinților. 

Maladia s-a instalat deci la o vîrstă precoce, ceea ce reprezintă o excepție pentru 

această epocă, cînd afecțiunile dentare — se știe prea bine — erau rar întîlnite.
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Principalele caracteristici antropologice

Craniul neural al acestui schelet este lung (192 mm) și foarte îngust 

(128 mm), ceea ce dă un indice cefalic accentuat hiperdolicocran (66,67). Indicele 

auriculo-bregmatic longitudinal este de tip ortocran (59,90), în timp ce cel auriculo' 

bregmatic transversal este de tip acrocran (89,84). Privit în norma verticală, 

craniul este perfect elipsoid, iar în norma occipitală este în formă de casă înaltă

Fig. 5. — Craniul scheletului nr. 27 de la Holboca (Hallstatt timpuriu).

spre cort. Fruntea este ușor oblică și de: tip metriometop (75,78). Relieful glabelar 

este de gradul 2, iar cel occipital de asemenea de gradul 2.

Masivul facial prezintă un indice facial la limita dintre categoria mezenă 

cu cea leptenă (54,33), dar întrucît marginea alveolară este mult roasă din cauza 

pierderii dentiției în timpul vieții, rezultă că fața trebuia să fi fost inițial mult 

mai înaltă. Orbitele sînt înalte dar și largi, ceea ce dă un indice orbitar de tip 

mezoconc (80,00). Indicele nazal intră în categoria mezorină (48,15). Profilul 

carenei nazale nu poate fi precizat, lipsind oasele nazale. Totuși utilizînd metoda 
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întrebuințată de savantul sovietic V. P. lakimov \ se poate aprecia planul oaselor 

nazale după dispoziția apofizelor ascendente ale maxilarului superior. în cazul 

de față dispoziția apofizelor ascendente arată că nasul era probabil destul de 

proeminent. Fosa canină este foarte slabă.

Scheletul postcranian, așa cum am văzut, este reprezentat prin puține piese 

osoase. Femurele prezintă însă caractere interesante consistînd nu numai într-o 

hiperplatimerie de un grad rar întîlnit (57,89), dar totodată această aplatizare 

antero-posterioară se continuă de-a lungul diafizei, astfel încît la nivelul său median 

căpătăm un indice de secțiune de 75,00, ceea ce reprezintă o valoare egală cu a 

unui indice din porțiunea superioară a diafizei de categorie platimeră. Pilastrul 

este complet absent, dar relieful subtrohanterian este bine pronunțat, existînd 

un al treilea trohanter frumos conturat. Din nefericire nu ne-a parvenit nici 

un fragment de tibie și deci nu putem ști care a fost morfologia acestui os.

Talia, calculată după cubitus, singurul os întreg, este de 172 cm, deci 

o talie înaltă.

Diagnoza.. Talia înaltă de 172 cm corelată cu forma elipsoidă și de tip 

hiperdolicocran a calotei, precum și cu fața înaltă și îngustă, cu orbitele de tip 

mezoconc, ne indică că sîntem în prezența unui tip cu puternice afinități nordice. 

Poziția malarelor însă lasă să se întrevadă prezența unei ușoare influențe cro- 

magnoide.

SCHELETUL Nr. 27

Inventarul osteologic

Din fragmentele craniene s-a putut restaura craniul în bune condiții, fiind 

lipsit doar de o parte din baza sa și de malarul stîng. Mandibula este întreagă. 

Din restul scheletului ne-au parvenit în întregime oasele lungi ale membrelor, 

cocsalul drept incomplet, un scafoid, un astragal și cîteva vertebre.-

Sexul și vîrsta

Acest schelet a aparținut cu probabilitate unui bărbat. în ceea ce privește 

vîrsta, dat fiind faptul că M3 nu a apărut la falca inferioară de ambele părți 

(nu știm care este situația fălcii superioare întrucît regiunea lui M3 este pierdută), 

dar că totodată toate cartilajele de creștere ale oaselor lungi sînt închise, presupunem 

că individul căruia i-a aparținut acest schelet atinsese de curînd vîrsta de 20 ani. 

Dentiția aproape deloc erodată și examinarea suturilor ne conduc la aceeași 

concluzie.

Principalele caracteristici antropologice

Craniul neural al scheletului nr. 27 prezintă un indice cefalic dolicocran 

la limită cu categoria hiperdolicocrană (70,74). înălțimea sa auriculo-bregmatică, 

raportată la lungime, dă un indice vertico-longitudinal ortocran (59,57), iar rapor

tată la lărgime, un indice vertico-transversal metriocrari (84,21). Fruntea este de

1 V. P. lakimov, flonojiHumejibHbte pacoduaiHocmuHecKue npusHOKu Ha țepene (Extras).
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Fig. 6. — Holboca (Hallstatt timpuriu); oasele / membrului inferior, 1 — 2, femurele 

scheletului nr. 7 ; femurele (3) ți tibiile (4) scheletului nr. 27. |
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tip eurimetop (91,43). Relieful cranian este mijlociu dezvoltat, relieful glabelar 

fiind de gradul 2, iar cel occipital de grad,ul 1. Norma verticală a craniului este 

de aspect ovoid alungit, iar cea occipitală în formă de casă.

Masivul facial este îngust dar foarte jos, ceea ce se reflectă și în indicele 

facial de tip eurien (47,15). Orbitele largi dar joase sînt de tip cameconc (70,45). 

Indicele nazal se plasează la limita dintre categoria mezorină și cea camerină 

(50,98). Carena oaselor nazale este pronunțat convexă. Mandibula este gracilă 

și prezintă un menton sub formă de buton.

Dinții, atît la falca superioară, cit și la cea inferioară, nu sînt erodați, dat 

fiind vîrsta tînără a acestui individ^ De remarcat permanentizarea lui M.l de 

lapte la falca inferioară, care prezintă totodată.și carie dentară. De asemenea 

prezintă carie dentară și M.2 la falca inferioară.

Scheletul postcranian se caracterizează în primul rînd printr-un relief extrem 

de accentuat care denotă o mare dezvoltare a musculaturii. Femurele, cu un 

pilastru mijlociu de dezvoltat (104,00), sînt hiperplatimere (71,48) și prezintă o 

fosă hipotrohanteriană extrem de accentuată, formînd o adevărată gutieră. Este 

prezent și al treilea trohanter. Tibiile sînt mezocneme (67,65), dar locul de inserție 

al tibialului anterior determină un șanț mărginit de o creastă extrem de 'bine 

reliefată.. Cubitusurile prezintă și ele suprafețele de inserția mușchilor respectivi 

accentuat exprimate. De remarcat prezența unei caneluri a peroneului mai rar 

tntîlnită la populațiile din această epocă. '

Talia, calculată după metoda Manouvrier, este de 161 cm.

Diagnoza. Acest schelet constituie un bun reprezentant al tipului medi- 

teranoid la care s-au păstrat unele elemente cromagnoide. în adevăr, marea lui 

gracilitate, talia submijlocie pentru un bărbat (161 cm), craniul dolicocran spre 

hiperdolicocran pledează pentru încadrarea individului căruia i-a aparținut acest 

schelet în tipurile mediteranoide. în schimb forma joasă a orbitelor, mica înălțime 

a feței, forma nasului, ne indică că el a păstrat încă influențe serioase ale tipului 

cro-magnon în sens larg. L-am putea deci integra în tipul atlantomediteranoid.

CONCLUZII

Dacă ne referim la scheletele aparținînd culturii Noua care fac obiectul 

studiului de față, atît cele descoperite la Ciritei'Piatra Neamț, cît și cele de 

la Lețcani, putem spune că toate acestea se caracterizează în primul rînd prin 

cranii de tip dolicocran.

Este adevărat că exclusiva prezență a formelor dolicocrane constatată aici, dat 

fiind numărul mic de schelete avut la dispoziție,.nu ne poate permite să caracterizăm 

populația din această regiune. Bogata serie de schelete de la Trușești, aparținînd 

tot culturii Noua, în curs de studiu x, vine în sprijinul datelor obținute în lucrarea 

de față și ne permite astfel să considerăm neîndoielnică preponderența dolicocra- 

niei pentru populația culturii Noua din Moldova. în adevăr, aceasta din urmă 

reprezentată prin 103 schelete dintre care 35 de adulți, cu cranii studiabile bio- 

metric, cuprinde un singur brachicran și acesta încă la limită cu mezocrania.

1 O. Necrasov și M. Cristescu, op. cit., sub tipar.

Institutul de Arheologie Iași



Arheologia Moldovei 1

142 MARIA CRISTESCU 14

Din punct de vedere tipologic scheletele de la Piatra Neamț și Lețcani 

prezintă elementul mediteranoid mai puternic reprezentat decît la Trușești, la 

care tipul protonordic este cel care predomină.

Dacă ne referim acum la scheletele aparținînd culturii Noua din Ardeal 

(Cluj, str. Banatului)1 constatăm o situație diferită, față de cea găsită de noi 

în Moldova. Astfel, din cele 13 cranii din str. Banatului, studiate biometric, 

cinci sînt brachicrane, ceea ce reprezintă un procent de 38%. Astfel s-ar părea 

că celor două aspecte ale culturii Noua, celui ardelean și celui moldovean, care 

par întrucîtva diferite pe plan arheologic, le corespunde și o diferență pe plan 

antropologic. .

1 l. G. Russu, M. Șerban, N. Motioc, T. Farkaș, 

Ioc. cit., in Morfologia normală și patologică, 1958, 

P. 61-131.

2 A se vedea lucrările: G. F. Debeț, UaAeoaH-

mponoAoeun CCCP, Moscova-Leningrad, 1949; O. 

Necrasov și M. Cristescu, Contribuții la studiul antro

pologic al scheletelor din complexul mormintelor cu 

ocru de la Holboca-Iași, în PAn., III, 1957, 

p.73 —147; O. Necrasov și M. Cristescu, Contribuții 

la studiul antropologic al scheletelor din complexul 

mormintelor cu ocru de la Brăilița, în SCIV, VIII,

1 — 4, 1957, p. 75 — 88; O. I. Necrasov și

Dat fiind stadiul actual al cercetărilor antropologice asupra triburilor din 

epoca bronzului, cauza acestei diferențe, cît și afinitățile populației culturii Noua 

nu le putem deocamdată suficient preciza. Ceea ce putem spune de pe acum cu 

privire la triburile culturii Noua din Moldova este că în componența lor era 

bine reprezentat tipul mediteranoid cît și cel nordic la care se adaugă încă unele 

trăsături vechi cromagnoide. Prezența acestor elemente ale tipului protoeuropoid 

atenuat s-ar putea datora populației caracterizate prin mormintele cu ocru 2 ce 

a trăit pe teritoriul țării noastre Ia sfîrșitul neoliticului și care s-au putut transmite 

în mod indirect poate' prin populația culturii Sărata Monteoru 3. Aceasta din 

urmă, însă, nu a făcuf obiectul decît al unui studiu parțial și cu caracter preli

minar. Ceea ce se poate spune deocamdată despre această populație este că și 

aici ca și la popiilăția culturii Noua din Moldova predomină elementul dolico- 

mezocran, întrUcît din seria de 44 de cranii studiate pînă acum, numai 7 sînt 

brachicrane; Din nefericire, seria Sărata Monteoru nu a fost cercetată și din punct 

de vedere- tipologic. Judecind însă după planșele publicate în lucrare, precum 

și după un alt craniu aparținînd acestei culturi, și provenind din stațiunea cu 

același nume, constatăm aici prezența unor elemente ale tipului protoeuropoid 

atenuat, a căror importanță în componența antropologică a populației Monteoru 

rămîne să fie precizată.

Deosebit de necesară pentru stabilirea unor concluzii mai largi ar fi fost 

cunoașterea antropologică a populațiilor ce au precedat în timp populația culturii 

Noua din Ardeal, așa cum este aceea a culturii Wittenberg. Din nefericire, schelete 

aparținînd acestei culturi nu sînt cunoscute.

în tot cazul, noi știm acum că elementul brachicran intra în componența 

antropologică a triburilor culturii Otomani 4 și nu este exclus ca prezența unui 

mare număr de brachicrani la triburile culturii Noua din Ardeal să se datorească, 

printre altele, și influenței triburilor culturii Otomani.

M. Cristescu, K uaț/uenuio aitmponoAOZu<tecKu.x 

munoe pyMUHCKoao neojiuma e uauaAe naAeo- 

MemaAAU'tecKOii anoxu, în SAn., 2, 1959; Ah- 

mponoAoeutecKoe uccAedoeaitue OKpaoKpawenHbix 

KOcmxKoe tis KOMnAeKca mosua c oxpou e PAaea- 

Heutmu Bettu, KopAameHb u CmouKattb Mematțyst, 

în SAn., 4, 1958, p. 133—146.

3 E. Repciuc et Al. Gheorghiu, loc. cit., în Recueil 

d’etudes medicales, p. 109, 167.

4 O. Necrasov și M. Cristescu, loc. cit., în PAn., 

IV, sub tipar.
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Credem că cercetările ulterioare pe colecții bogate aparținînd diverselor 

culturi ale epocii bronzului vor permite ca antropologia să-și poată aduce aportul 

ei înptoblema genezei triburilor culturii Noua.

în ceea ce privește scheletele aparținînd Hallstattului timpuriu studiate 

aici, așa cum am văzut deja, sînt în număr de cinci, dintre care numai două de 

adult, restul de trei fiind de copii și deci nepretîndu-se unui studiu tipologic, 

dar permițîndu-ne unele concluzii.

Deși numărul acesta mic de schelete nu ne permite să caracterizăm 

populația hallstattiană din Moldova, el ne oferă totuși indicații ce ne apar cu 

atît mai necesare, cu cît am văzut deja că cunoașterea populației hallstattiene 

din țara noastră este deosebit de lacunară.

Faptul cel mai semnificativ care rezultă din studiul de față este omogenitatea 

craniilor studiate aici, din punct de vedere al indicelui cefalic. în adevăr, așa 

cum am văzut, atît craniile de adult cît și craniile de copil de la Holboca sînt 

dolico- sau hiperdolicocrane. Acestei omogenități din punct de vedere al indicelui 

cefalic nu-i corespunde însă și o omogenitate tipologică. Astfel, în timp ce unul 

din scheletele de adulți (nr. 27) prezintă un interesant amestec de caractere medi- 

teranoide și cromagnoide, la celălalt schelet (nr. 7), pe un fond nordic se adaugă 

de asemenea caractere cromagnoide. De notat că elementul protoeuropoid pare 

a fi aici și mai atenuat decît la populația din cultura Noua.-Celelalte cranii fiind 

de copii, chiar dacă ne pot da indicații asupra indicelui cefalic, nu permit însă 

o caracterizare tipologică.

Este interesant de menționat că această omogenitate din punct de .vedere 

al indicelui cefalic de la Holboca nu se întîlnește și în alte serii hallstattiene 

descoperite la noi în țară. Astfel, dintre cele cinci cranii de la Zimnicea 1, numai 

unul singur este dolicocran, două fiind brachicrane și două mezocrane. în seria 

hallstattiană mai tîrzie de la Gogoșu 2, compusă din nouă cranii, elementul doli- 

cocran reprezintă de asemenea o minoritate, patru fiind brachicrane, patru mezo

crane și unul dolicocran. Seria de la Balta Verde 3 datînd și ea dintr-un Hallstatt 

mai tîrziu este și ea foarte amestecată, șase cranii fiind dolicocrane, două brachi

crane și două mezocrane. Comparînd acum din punct de vedere tipologic seria 

noastră de la Holboca cu cea de la Zimnicea, constatăm în primul rînd că la 

aceasta din urmă există componența alpină, în timp ce la prima ea este cu totul 

absentă. Ceea ce este comun ambelor serii, este însă prezența amestecului de 

caractere mediteranoide cu cele cromagnoide.

1 Abdalla Kalanga, loc. cit., manuscris. 3 Ibiciem.

2 N. Harasim, loc. cit., în PAn., III.

în ceea ce privește seriile de la Gogoșu și Balta Verde, ele nu au făcut 

obiectul unui studiu tipologic aprofundat din partea autorului. Totuși acesta 

conchide asupra unei predominanțe a tipului dinaric, care iarăși este cu totul 

absent în seria noastră de la Holboca.

Este adevărat că, caracterul exclusiv dolicocran al seriei hallstattiene studiate 

de noi, dat fiind insuficiența sa numerică, nu exclude posibilitatea ca în componența 

populației hallstattiene de la Holboca să fi intrat și elementul brachicran.

Totuși este cu totul posibil ca, dat fiind absența elementului brachicran 

din materialul de la Holboca pe de o parte, și pe de altă parte, preponderența 
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sa în materialul de la Zimnicea, Gogoșu, Balta Verde, populația hallstattiană 

din Moldova să se fi dezvoltat sub alte influențe decît populația cealaltă contem

porană din Muntenia. Dealtfel între seria studiată de noi din Moldova și cele 

studiate din Muntenia exista și un decalaj în timp, prima situîndu-se la începutul 

Halstattului iar cele de-al doilea fiind mai tîrzii.

MARIA CRISTESCU

Tabel

Nr.

Martin
Caracterul

BRONZ (Noua) HALLSTATT TIMPURIU

Ciritei 

Nr. 2 

adult ?

Lețcani 

Nr. 1 

matur Ș

Lețcani 

Nr. 2 

matur o

Holboca

Nr. 1 

infans II

Holboca 

Nr. 2 

infans I

Holboca

Nr. 3 

infans I

Holboca

Nr. 7 

matur ?

Holboca 

Nr. 27 

adult ă

1 gl-op 181 186 198 190 175 173 192 188

8 eu-eu 135 134 139 132 129 124 . 128 133

17 ba-b 132 — — — — — — 137

20 po-b 110 110 — — — — 115 112

5 n-ba 99 — — — — —- 117 113

9 ft-fc 103 100 — — — — 97 95

40 pr-ba 97 — — — — — 100 113

45 zy-zy 124 127 — — — 127 123

48 n-pr 70? 68 — — — — 69 58

54 al-al — — — — — — 26 26

55 n-ns — — — — — — 54 51

51 mf-ek 40 40 — — — — 40 44

52 înalț.orb. 30 30 — — — — 32 31

72 ung.prof.fac. 88 88 — — — — 89 80

8:1 ind.cefalic 74.59 72.04 70.71 69.48 73.71 73.41 66.67 70.74

17:1 ind.vert-long. 72.93 — — — — — — 72.87

17:8 ind.vert-transv 97.78 — — — — — — 102.24

20:1 ind.por-br.long. 61.11 59. — — — — 59.90 59.57

20:8 ind.por-br.transv 81.48 82.0914 — — — — 89.84 84.21

9:8 ind. front, transv. 76.30 74.63 . — — — — 75.78 71.43

40:5 ind.proe.feței. 97.98 — — — — — 85.47 100.00

48:45 ind.facial 56.45 52.18 — — — — 54.33 47.15

54:55 ind.nazal — — — •— — — 48.15 50.98

52:51 ind.orbital 75.00 75.00 — — — — 80.00 . 70.45

nor.vertic. ovoid ovoid elipsoid — — — elipsoid ovoid

nor.occîp. casă casa — — — — casă-cort casă

rel.glabel 1 2 3 — — — 2 2

rel.occipit. 0 2 1 — — — 2 1

apert.pirif 7 — ■' — — — antr. antr.

Talia — — 180 — — — 172 161

ind.platimer ’ 72.41 75.00 ■ 72.22 — — 57.89 71.88

ind.pilastr. 92.00 90.00 115.38 — — — 78.13 104.00

ind.platicn. 71.43 — 69.70 — — — — 67.65

rel.substroh. — creastă creastă — — troh. 3 troh. 3

subtroh. subtroh. creas sub

ep.sup.tibiei 7 7 7 — — — retrov. retrov.

fațet fațete

cp.inf.tibiei 7 7 7 — — . supl. supl.
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K AHTPOnOJIOrKHECKOMy M3yHEHHIO KOCTHKOB KOHIJA 

BP0H30B0r0 BEKA (KyJIbTyPA HOVA) H HAHAJIA JKEJIE3H0P0

BEKA B MOJIflOBE

PE3IOME

HacTOHnțaH paGora npe^cTaBJineT coGoii aHTponoJionuiecKoe nccneflOBanne kocth- 

kob flByx paannHHBix anox: Konen; GponaoBoro Bena (KynbTypa Hoya), n raju>nnaT- 

Tcimfi nepnofl.

I. Cnejiemu, eocxodsiuțue k Kyjtvmype Hoya, oGnapyjKenM b flsyx M6cthocthx: 

Hnpirren — IIjiTpa-HflMn n JleHKanb.

CKeJieTM na HiipnTefi Gmjiu Haii,a,eHH npn pacKonKax, nponaBe/țenHiiix Apxeono- 

riiHecKHM MyseeM rop. IlHTpa-HHMu. Haiuțeno ipn cneneTa, npnneM jțBa n3 hiix (Ne 1 n 

2) 6win oGnapyjKeniii b-oGnțeM norpeGennn (Na 11), a TpeTiin — b oTjțeJibHOCTii.

HccneflOBaTh mohîho Glijio tojibko ojțiiH na kocthkob (Ne 1), nocKOJibKy flBa 

npyriix (peGeHKa jigt 8—9 n Bapocnoro) npeACTaBJieHM jînnib necKOJibKiiMH oGjioMKaMH 

RjînnHbix KocTeii.

Kocthk Ne 1 ii3 HiipiiTeft npiiHajțJiejKaji Bspocnon îKenmuHe b Bospacie 30 jieT. 

CpeflHnx pa3MepoB, c obohuhmm nepenoM jțojnixoKpaHHoro Tiina ii BbinyKJibiM saTMJiKOM, 

c jniițoM Tnna Jienten, c ysKoii HiDKnen nejiiocTbio c xopoino onepneHHMM octpmm 

nojțGoponKOM, 3T0T kocthk npescTaBJineT HBHbie npnaHaKn cpe/țnaeMHOMopcKoro Tnna. 

OopMa npHMoyrojibHbix n hiiskiix rjiaanniț, nan n neKOTopan (^poHTaJinsaițiiH cKyno- 

Bbix KocTeii RonojiHHioT 3tot npeiiMynțecTBeHHo cpeunaeMHOMopcKHn Tim HeKOTopuMn 

HepTaMII KpOMaHbOHCKOTO BJIHHHIIH (puc. 2).

Tpn KocTHKa ii3 JlenKami Glijiii nepeflami aBTopy iiccne^oBaTejinMii H. n 

E. 3axapnn.

Kocthk 1 npiiHa^jieiKiiT Bspocjioii HtenipiiHe b Boapacie 35—40 jigt. BeponTHo 

cpejțnero pocia (cy^n no nneiomiiMCH oGnoMKaM GenpeHHon kocth), c nepenoM BbipajKen- 

hoto AOJiiixoKpaHHoro Tiina, OBonflHon $opMii c BHnyKjibiM saThiJiKOM, c JimțoM Tiuia wesen 

c yrjiyGjienHoîî coGanbeft hmkoh n nnjKHen nemocTbio c xopoino onepneHHbiM noflGopoflKOM, 

aTOT cKeneT xapaKTepen nan cpeunaeMHOMopcKoro Tnna, npeflCTaBJiHH b to hco BpeMH n 

neKOTopbie nepTbi KpoManboncKoro bjihhhiih, b nacTnocTii, b $opMe npHMoyronbHMx ii 

nnsKiix rna3Him (pnc. 3).

Kocthk N° 2 npnnap;Jie>KnT B3pociiOMy MyjKHnne. IIocKOJibKy nepen numen Jiința, 

HeB03M0>KH0 yTOHHiiTb fliiamos. Bce >Ke coHeTanne rnnepflOJiiixoKpaHHon nepennoiî KopoSKn 

gjiJînnTimecKoîî (JopMhi c BucoKnM poctom (180 cm) noaBoimeT npeflnojio?KHTb, hto oh 

IIMeiI CXOflCTBO C CeBepHMM THUOM.

CKeneT Ne 3 npeflCTaBJien Jînnib HecKonbKiiMH kocthmmh $parMenTaMn, hto ne 

nosBOJiHGT naTb ero Tonnyio xapaKTepncTUKy.

Kan mo7kho 3aMeTUTb, Bce iiccjieflOBanHHe a^ecn kocthkii , npiiHaflJieîKaiHiie k KyjibType 

Hoya, oTiinnaioTCH nepenaMn jțojinxoKpanHoro Tnna ii c Tiinojiorii’iecKOÎî tohkh apennfl 

npeftCTaBJiHioT cMemenne npoToeBponeoHflHhix npnsnaKOB co cpeAH3eMHOMopcKHMH niui 

cenepHbiMii.

PaayMeeTCH, Manoe nncno HMCBînnxcH b pacnopHJKeniin aBTopa CKeJieTOB nefto- 

cTaTonno, htoGm, cy^H tojibko no hiim , oxapaKTepnaoBaTb nocnTeneii KyiibTypbi Hoya b 

MoJijțoBe. OflnaKp npn conocTaBJieHim peayJibiaTOB nacTOHmeii paGoTti c aaHHUMii nccne- 

flOBamiH MHoromicJieHHbix kocthkob KyjibTypu Hoya b TpyineniTb (nccne^oBaniiH O. 

HeKpacoBoă ii M. KpncTecKy) naGiuo^aeTCH cxouctbo c tohkii speniiH Hepennoro yKaaaTeJiH. 

(H,eîîcTBHTeJibHo, ns 35 SiioMeTpiiHecKH iiccjienoBaHHLix nepenoB na TpymemTb nnnib o/țim. 

HBJiHeTCH Gpaxime^a.TiinecKUM, upiiGirnwaiomiiMCH k Meaoițe^ajinHecKon $opMe.

B oTiiiiHiie ot naxojțoK b MonflOBe KpannoJiornnecKaH cepna 113 Kny>Ka (yn. Bana- 

Tyjiyiî) CBimeTeiibCTByeT o Gonee aHannTejibHOM 6paxnne$ajnmecKOM cociase nneMen 

KynbTypu Hoya b TpancniibBaHini: 5 113 13 nayHeHHbix H. f. Pyccy 11 ero coTpy^HiiKaMii 

nepenoB Gbinii Gpaxnue^aJiiiHecKHMii.

3to, noBUffHMOMy, ynaabiBaeT na to, hto jțByM apxeojiornnecKn pasnnanuM o6jin- 

KaM KyjibTypu Hoya, cooTBeTCTByeT 11 iiaBecTHan pasnmța b anTponojiornnecKOM cocTaBe.
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Ha HacTOHmeM BTane aHTponojioririecKoro iiccjieflOBaHiin njieiren Sponaonoro Bena 

HGJIL3H ențe yTORHiiTb hii npriniiH pasnnqiiii, hii npimiiH cxo/țcTBa njieMen Kyjn/rypw Hoya. 

O njieiiesax KyjibTypH Hoya b Moji^obo yme Tenepi» mo;kho CKaaaTb, hto jix cocTaB 6hji 

xopomo npeflCTaBJieH cpeRimeMHOMopcKiiM ii ceBepiibiM TiinaMir, b KOTopwx em,e coxpanu- 

Jincb KpoMaHbOHCKiie HepTM. Hanimiie hochorhiix, Glitl mozkct, oGycJioBJieno iiJieMenaMii, 

xapaKTepuaoBaBiniiMiiCH norpe6eHiiHMii, aacbinaHHMMii Kpacnon oxpoiî ii miiBmiiMn na 

TeppiiTopiin PHP b KOHeHHbiîî nepiiOjR neoniiTa. Ohii moi-jiii kocbohho nepe^aib yKaaan- 

Hbie aJieMenibi, BO3MOJKHO, Repea oSiiTaTeneîî KyjibiypLT MonTeopy, KOTopbie, 6ynyHii npeii- 

MymecTBeHHo nojiiixo-MeaoițeijjajiaMii, npejțcTaBJifljin cpaBHiiTejibHo ciiJibHbiii npoTcespo- 

neojiflHbiîi cocTaBHOîi 3JieweHT.

Hto KacaeTca oâiiTaTeJieîi TpaiiciiJibBaHiin, jipejțniecTBOBaBnjjix KyJibType Hoya, 

to H3BecTHbi /nimb nepena na Hnpa, oTHocHiRiiecH k KyJibType OTOMann. Ohii noKasbi- 

BaioT, hto b cocTane 3Toro HaceneHiiH (ji.iji xopomo npeflCTaBjieH 6paxime$ajin’iecKiin 

aJieiieHT. He iicrjiiohoho, hto GoJibmiiîi npoițeHT 6paxiiițe$aJi0B cpejyi nneMen KyiibTypw 

Hoya, Mewfly npomiM, 6mji oCycjiOBJieH n BJiiiflHiieM njieMen KyâbTypw OroManii.

Bonpoc o npoiicxozKReHiiii mieMeu Kyjibiypbi Hoya MomeT 6htl paspemen jnimb 

nocjie yrjiySjieHHoro nsy’ieHiiH fioraTbix KoJiJieKițiiîi kocthkob, npiina^JieiKam.nx nocirre- 

jihm pasJiiiHHbix KyjibTyp 6poH3OBoro Bena.

II. Cnejiemu panHezaJitwmammcKoso apeMetiu 113 XojiGokii npeflCTaBJieHbi hhtlio 

3K3eMHJIHpaMII. Tpil 113 HHX HpiIHaflJieiKaT fleTHM, JțBa — B3p0CJIblM IIHJUIBimyMaM.

Kocthkii jțeTeii (JVsJXIe 1, 2 ii 3) nueiOT nepena ^oJiiixoițe^ajiiiHecKoro jiiiQo rnnep- 

floJinxoRe^ajiiiRecKoro Tiina.

Ha flByx ocTajibHbix CKeneTOB ojuih npiiHafljie>KiiT Bspocnoii meniRiiHe (N? 7), a 

Apyroîi — BapocJioMy MymnnHe (N° 27).

Kocthk N» 7 BbicoKoro rjih zKeHnțiiHbi pocia (172 cm) mieeT ajiJiiinTiiHecKiiîî n ninep- 

nojiiixope^ajiii’îecKiiîi nepen (66, 67), BbicoKoe, y3Koe jnnțo, npHMoyrojibHbie n Hnaxne 

rjiasHiiRbi, MeaopnHnHÎi hoc, hto yKasbiBaei Ha tiih c ciuibho BbipazKeHHbiM ceBepnbiM bjih- 

HHireM. OflnaKo nojiOzKeHiie cKyjiOBbix KocTeii bmhejiuct Tânjite ir cJiafîoe Bunanue KpoManb- 

OHCKoro BiieMeHTa (puc. 5).

Kocthk N° 27, tohkokocthliîî , nume cpejțHero «jih MyzK’iiiHbi pocia (161 cm) c apno 

DbipameHHbiM flOJiuxoițe^ajiiiRecHiiM nepenoM (70, 74), c hjiskiim jiiirom, npHMoyrojibHMMii 

Hii3KiiMn rna3HimaMn n BHCTynaioiRiiM, c ropSiiHKoiî hocom, xopomo npeflCTaBJineT cpeflimeM- 

HOMopcKfin Tun, b kotopom, oRHaKo, coxpaHiijincb eme KpoMaHboiicKne aneMeHTbi (pnc. 3).

OTciojța cneflyeT, hto Bce rajibmTaTTCKiie kocthkii im XojiGokh, Kan jțeTCKne, 

TaK ii upiiHa^Jiemamiie bspocjimm, iimciot npKo Bi>ipaH<eHHbie AOJiiixou.etJjajiiiHecKiie nepena 

ii, flawe eciin 6m HepenHoiî noKaaaTenb nepBtix Mor nsMeniiTbCH c poctom, oh ne Mor 6bi 

HOCTnrnyTb KaTeropiin 6paxime$aJnriecKiix.

HnTepecHo, hto oTMeneHnan b XojiSoKe oflHopoflHocTb neponnoro noKaaaieJiH ne 

BCTpenaeTCH b apynix oTKpbiTbix b PHP rajibniTaTTCKiix cepiinx MyHTennn (Sumhiihh, 

Toromy, BaiiTa Bep/țe), b kotopbix, nanpoTiiB, vacTO naSnioflaioTCH nepena 6paxime$ajin- 

qecKoro Tnna.

HojiHoe OTcyTCTBiie Spaxnițe^ajiimecKoro aneMOHTa b apxeojioriiHecKOM Maiepiiajie 

na Xoji6okii, c oflHoîi cTopoHbi, ii to , HTo oh HacTO BCTpeHaeTCH b MaTepnajio C RyHaîicKOrO 

noSepembH, c flpyron CTopoHW, ho3bojihiot npeflnonojKiiTb, hto ranbniTaTTCKoe Haceneniie 

MojiflOBbi pa3BHBajiocb no# iihwmii bjiiihhiihmii , hgm coBpeMeHHoe eMy nacejienne MyHTeHnn. 

HeflocTaTOHHoe KojnmecTBo iiMenmiixcH b pacnopHjKeHini aBTopa kocthkob ne jțaeT bo3mo?k- 

HOCTII BLIBCCTH OKOHHaTeJIbHIiie 3aKJH0HeHIIH.

OE'LflCHEHHE PMCVHKOB

Puc. 1. — Hepen CKeneTa N° 1 na HnpiiTeîî — Tlmpa-Hamn (KyntTypa Hoya); «iepen CKeaeTa 

Ns 1 na JlerțKanb (KyjitTypa Hoya); 3, nepen CKeneTa A1» 27 na XojiSokii (paHHerajibmTaTTCKiiîi nepiion).

Pnc. 2. — Hepen cneneTa JV» 1 na HnpiiTeîi — Harpa-Hmnri (KyjibTypa Hoya).

Pnc. 3. — Hepen CKeneTa N» 1 na JleițKaHb (KyjibTypa Hoya).

Pnc. 4. — Hepen CKeneTa A» 7 na XojiGokh (pamierajibinTaTTCKnH nepno^).

Pnc. 5. — Hepen CKeneTa M 27 na XojiSokh (paHHeraJibtnTaTTCKnn nepno^).

Pnc. 6. — XojiGoKa (paHHerajibniTaTTCKiin nepiiojț); kocth mnKiicn KosemiocTn; i—2, 6eflpenuue 

kocth CKeneTa As 7; BenpcunLie (3) 11 Gojibmiie SepițOBMe koctii (4) CKejiera A» 27.'
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CONTRIBUTION Â L’ETUDE ANTHROPOLOGIQUE D’UN GROUPE DE SQUELETTES 

DE LA FIN DE L’ÂGE DU BRONZE (CIVILISATION DE NOUA) ET DU DEBUT 

DE L’ÂGE DU FER EN MOLDAVIE

RfiSUMfi

Cet article comprend l’etude anthropologique de squelettes appartenant â deux epoques 

differentes; la fin de l’epoque du bronze (civilisation de Noua) et le debut du Hallstatt.

I. Les squelettes appartenant ă la civilisation de Noua proviennent de deux localites: 

Ciritei-Piatra Neamț et Lețcani.

Les squelettes de Cititei sont au nombre de trois: deux decouverts dans la meme tombe 

(n° II) et le troisieme dans une tombe individuelle. Le seul d’entre e'ux qui permet une etude 

anthropologique est le squelette n° 1. Quant aux deux autres — appartenant l’un â un enfant 

de 8 â 9 ans, l’autre ă un adulte — seulement quelques fragments d’os longs ont ete conserves.

Le squelette n° 1 de Ciritei a appartenu â une femme adulte, de 30 ans, de taille moyenne, 

ayant un crane ovoîde, de type dolichocrâne, â occipital bombe, un massif facial du type 

leptene, une mandibule etroite avec un menton pointu et bien dessine. Ce squelette presente donc 

des traits bien marques du type mediterraneen. Les orbites rectangulaires et basses, ainsi qu’une 

certaine frontalisation des malaires, conferent â cet exemplaire predominant mediterranoîde 

certains traits cro-magnoîdes (fig. 2).

Les squelettes de Lețcani sont au nombre de trois. .

Le squelette n° 1 a appartenu ă une femme d’âge mur, de 35 â 40 ans, de taille probablement 

moyenne (â en juger d’apres le fragment de femur conserve) ayant un cr^ne ovoîde, dolichocrâne 

prononce, â l’occipital moyennement bombe, une face du type mesene, une fosse canine profonde, 

un menton bien dessine. Ce squelette s’encadre dans le type mediterranoîde, tout en presentant 

certains caracteres cro-magnoîdes, tels que des orbites basses â forme rectangulaire (fig. 3).

Le squelette n° 2 a appartenu â un homme d’âge mur. Le crane etant depourvu de son 

massif facial, le diagnose est difficile. Pourtant l’association d’une calotte cranienne hyperdolicho- 

crâne, de forme ellipsoîde, â une taille haute (180 cm), confere â cet individu des affinites avec le 

type nordique.

Quant au squelette n° 3, toute caracterisation est impossible, car peu de fragments ont 

ete retrouves.

Ainsi que l’on peut voir, tous les squelettes de la civilisation de Noua examines ici se 

caracterisent par des crânes de type dolichocrâne, presentant, du point de vue typologique, 

un melange de traits protoeuropoides et de traits soit mediterranoîdes, soit nordiques.

II est evident que le nombre des squelettes examines dans cet article est trop restreint 

pour permettre une caracterisation generale des representants de la civilisation de Noua en 

Moldavie. Mais si] l’on confronte les resultats obtenus par l’auteur avec ceux resultant de 

l’etude sur la riche serie des squelettes de Trușești (O. Necrasov et M. Cristescu), appartenant 

â la civilisation de Noua, on constate que les indices cephaliques sont assez ressemblants. En 

effet, des 35 crânes de Trușești qui ont permis un examen biometrique, un seul est brachicrâne, 

ă la limite de la mesocranie.

Par contre, la serie craniologique de Cluj revele, pour les tribus de la civilisation de Noua, 

une proportion de brachicephalie importante, 5 crânes sur 13 etant brachicrânes. Ce fait semble 

indiquer qu’aux differences d’ordre archeologique existant entre les deux aspects de la civilisation 

de Noua, corresponderit aussi des differences d’ordre anthropologique.

L’etat actuel des recherches ne permet pas de preciser les causes de ces dissemblances. 

Tout ce que l’auteur peut affirmer, c’est que, chez les tribus de la civilisation de Noua de Moldavie, 

le type mediterranoîde etait assez bien represente (notre serie d’etude), ainsi que le type nordique, 

(Trușești) conservant encore des traits cro-magnoîdes. Ces derniers pourraient etre attribues â la 

population des tombes ă ocre, qui a vecu sur le territoire de la R.P. Roumaine ă la fin du 

neolithique. La transmission a pu s’effectuer par l’intermediaire de. la civilisation de Monteoru, 

dont la population, dolicho-mesocranienne, presente un aspect protoeuropoîde assez prononce.

En ce qui concerne les populations de l’epoque du bronze de Transylvanie anterieures 

ă la civilisation de Noua, l’on ne connaît que les crânes de Pir, appartenant â la civilisation 
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d’Otomani, de l’etude desquels il resulte que 1’element brachicrâne devait y etre bien represente. 

On pourrait supposer que Ie pourcentage plus eleve de brachicrânes dans. Ies tribus transylvaines 

de la civilisation de Noua serait du, entre autre, au tribus d’Otomani.

Mais le probleme de l’origine des tribus de la civilisation de Noua ne pourra etre solutionne 

que lorsque l’on aura une connaissance aprofondie des populations des differentes civilisations 

de l’epoque du bronze, basee sur l’etude d’un grand nombre de squelettes.

II. Les squelettes datant du Hallstatt primitif de Holboca sont au nombre de 5: 3 d’enfants 

et 2 d’adultes.

Les squelettes d’enfants (nos 1, 2, 3) ont des crânes du type dolichocrâne ou hyper- 

dolichocrâne.

Les deux autres squelettes ont appartenu â une femme d’âge mfir (n° 7) et â un homme 

adulte (n° 27).

Le squelette n° 7 est celui d’une femme de haute taille (172 cm), ayant un crâne ellipsoîde, 

hyperdolichocrâne (66,67), un massif facial allonge et etroit, les orbites du type mesoconche, 

le nez mesorrhynien. II s’agit par consequent d’un exemplaire ă puissantes affinites nordiques. 

La position des malaires revele egalement certaines influences cro-magnoides (fig. 4).

Le squelette n° 27, appartient â un homme gracile, de taille sousmoyenne (161 cm), au 

crâne dolichocrâne prononce’ (70,74), au massif facial court, aux orbites rectangulaires et basses, 

â l’arc nasale convexe: en somme il correspond assez bien â un type mediterranoîde ayant 

encore des elements cro-magnoides attenues (fig. 5).

En effet, tous les crânes de Holboca, tant ceux d’enfants que ceux d’adultes, presentent 

des crânes dolichocrânes (les premiers, meme en faisant la part des variations de l’indice cepha- 

lique liees ă la croissance, n’auraient jamais atteint les limites de la brachicranie).

L’auteur fait remarquer que cette homogeneite de l’indice cephalique, constatee â Holboca, 

ne se retrouve pas dans d’autres series hallstattiennes decouvertes en Valachie (Zimnicea, Gogoșu, 

Balta Verde), chez lesquelles, bien au contraire, les crânes de type brachicrâne sont frequents.

Etant donne, d’une part l’absence totale de l’element brachicrâne â Holboca, d’autre part, 

sa frequence sur les bords du Danube, l’auteur — malgre le nombre reduit de squelettes, insuf- 

fisant pour tirer des conclusions definitives — estime que la population hallstattienne de Moldavie 

s’est developpee sous d’autres influences que celles plus ou moins contemporaines de Valachie.

EXPLICATION DES FIGURES

Fig. 1. — Crâne du squelette n° 1 de Ciritei-Piatra-Neamț (civilisation de Noua); crâne du squelette 

n° 1 de Lețcani (civilisation de Noua); 3, crâne du squelette n° 27 de Holboca (Hallstatt primitif).

Fig. 2. — Crâne du squelette n° 1 de Ciritei-Piatra-Neamț (civilisation de Noua).

Fig. 3. — Crâne du squelette n° 1 de Lețcani (civilisation de Noua).

Fig. 4. — Crâne du squelette n° 7 de Holboca (Hallstatt primitif).

Fig. 5. — Crâne du squelette n° 27 de Holboca (Hallstatt primitif).

Fig. 6. — Holboca (Hallstatt primitif), os du membre infârieur: 1—2, fâmurs du squelette n° 7; 3, 

f6murs et 4, tibias du squelette n° 27.
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